

О Т З Ы В

**о научно-практической ценности диссертационной работы
соискателя Таджикского научно-исследовательского института
профилактической медицины Министерства здравоохранения и
социальной защиты населения Республики Таджикистан Акбаровой Н.Х.
«Эффективность внедрения программы профилактики основных
стоматологических заболеваний у больных, страдающих галитозом»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальности 14.01.14 - стоматология**

Актуальность темы исследования. Результаты проведённых исследований показали, что развитие галитоза связано с возникновением патологии в ротовой полости и является результатом разложения остатков белков анаэробными бактериями, которое приводит к формированию летучих сернистых соединений. На сегодня галитоз рассматривается с одной стороны как проявление патологии органов полости рта, а также внутренних органов, а с другой – как низкий уровень гигиены полости рта.

Несмотря на большое количество исследований, посвященных современным аспектам проблемы галитоза, вопросы совершенствования терапии основных стоматологических заболеваний у больных, страдающих галитозом, еще недостаточно изучены. Клинико-эпидемиологические материалы, касающиеся выявления степени галитоза при наличии основных стоматологических заболеваний, представлены в литературе фрагментарно. Именно такие аспекты совершенствования вопросов профилактики кариеса зубов и заболеваний пародонта у пациентов с различным уровнем галитоза обосновывают необходимость проведения клинико-эпидемиологической оценки состояния органов и среды полости рта с целью внедрения программы профилактики основных стоматологических заболеваний у больных, страдающих галитозом.

В свете вышеизложенного диссертационное исследование Н.Х. Акбаровой является актуальным и своевременным.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Идея работы основана на повышении эффективности стоматологического лечения, направленного на реабилитацию пациентов, страдающих галитозом. В частности в диссертационной работе проведен ситуационный анализ распространенности и интенсивности кариеса зубов у больных, страдающих галитозом, выявлено состояние интраорального галитоза у больных с патологией пародонта, проведена структурная оценка индекса нуждаемости в лечении заболеваний пародонта в зависимости от тяжести галитозного состояния полости рта.

Изложенные в диссертационной работе клинико-эпидемиологические и галитометрические результаты стоматологического исследования являются обоснованием для дифференцированного подхода к планированию и организации соответствующей помощи при наличии галитозного состояния полости рта. Результаты диссертационной работы могут быть использованы при составлении комплексных программ организации стоматологической помощи больным с озостомией.

Весь материал диссертационного исследования представлен с учетом требований доказательной медицины, логично построен, приведен в сравнении с данными, полученными другими исследованиями.

Научная новизна исследования состоит в том, что впервые в отечественной стоматологии проводилось комплексное изучение стоматологического статуса у пациентов с различным уровнем галитоза. Разрабатывались методические рекомендации по профилактике галитоза на основе ситуационного анализа с учетом состояния органов и среды полости рта. Изучались особенности распространения галитоза во взаимосвязи со стоматологическими и общесоматическими заболеваниями.

В работе дается характеристика вкусовой чувствительности языка у пациентов с различным уровнем галитоза и ее изменений при использовании различных средств гигиены полости рта. Доказана возможность снижения уровня галитоза у стоматологических пациентов при широком внедрении

индивидуализированных лечебно-профилактических программ, разработанных с учетом интра- и экстраоральных факторов риска. Полученные в ходе выполнения работы результаты позволяют расширить и обосновать современные интра- и экстраоральные патогенетические механизмы возникновения галитоза.

Оценка содержания диссертации. Диссертация построена по традиционному принципу и состоит из введения, обзора литературы, главы «Материал и методы исследования» и 2 глав, содержащих результаты собственных исследований. В работе также представлены обсуждение полученных данных, построенное в форме заключения, а также выводы, практические рекомендации и список литературы. Работа изложена на 131 страницах компьютерного текста и содержит 17 таблиц, 14 рисунков. Она состоит из введения, обзора литературы, 3 глав собственных исследований, выводов, практических рекомендаций и списка литературы, который включает 180 наименования (45 – литературные источники СНГ и 135 – дальнего зарубежья).

Во введении автором аргументирована актуальность проведенного исследования, обоснованы цель и задачи, сформулированы положения, выносимые на защиту, обозначены научная новизна, практическая значимость и пути внедрения диссертационной работы в деятельность лечебных и учебных учреждений.

Глава обзор литературы занимает 22 страниц компьютерного текста, в нем представлены данные об аналитической оценке вопросов этиологии и патогенеза устойчивого неприятного запаха изо рта, общесоматические аспекты развития галитозного состояния полости рта, диагностические аспекты галитометрического исследования стоматологических пациентов, современные средства гигиены полости рта и основные принципы лечения интра- и экстраорального галитоза. Глава читается легко, приведенный в ней научно обоснованный анализ представляет большой интерес. В завершении каждого подраздела обзора литературы дана соответствующую концовку, обосновывающую необходимость выполнения планируемого исследования.

Довольно подробно дается описание глава «Материал и методы исследования». Наибольший интерес в данной главе представляет объективизация способов галитометрического измерения концентрация летучих серных соединений ротовой полости, оценки индекса налета языка, а также методика определения вкусовой чувствительности языка у больных, страдающих галитозом.

Собственные материалы диссертационной работы подразделяются на изучение результатов ситуационного анализа распространенности и интенсивности кариеса зубов у больных, страдающих галитозом, выявления интраорального галитоза у больных с патологией пародонта, определения индекса нуждаемости в лечении заболеваний пародонта в зависимости от тяжести галитозного состояния полости рта, комплексной профилактики и лечения галитоза с учетом медико-социальных факторов риска, эффективности оказания стоматологической помощи в профилактике и лечении галитозного состояния полости рта, а также изменения вкусовой сенсорной системы языка у больных, страдающих галитозом на фоне активной реализации комплекса лечебно-профилактических мероприятий.

Полученные диссертантом собственные материалы иллюстрируются большим количеством диаграмм и таблиц, убедительно отражающих содержание работы.

Заключение диссертации написано четко, с анализом полученных материалов, по затронутым в исследовании проблемам.

Выводы полностью вытекают из содержания диссертации, все без исключения логичны. Практические рекомендации дают представление о том, как следует усовершенствовать стоматологическую помощь среди больных, страдающих галитозом.

Диссертация в целом написана литературным языком, легко и с интересом читается. В работе встречаются отдельные стилистические и грамматические ошибки, которые носят не принципиальный характер.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Н.Х. Акбаровой «Эффективность внедрения программы профилактики основных стоматологических заболеваний у больных, страдающих галитозом» представляет законченную, самостоятельно выполненную научно-квалификационную работу, посвященную актуальной проблеме в области стоматологии, которая вносит существенный вклад в развитие специальности. По форме актуальности, методическому уровню, новизне и значимости полученных данных, представленная работа соответствует всем требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» Минобрнауки России, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., № 842 в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016г., № 335, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 14.01.14 - стоматология, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук.

Официальный оппонент:

**Ведущий сотрудник Научно-клинического
института стоматологии и челюстно-
лицевой хирургии Министерства
здравоохранения и социальной защиты
населения Республики Таджикистан,
кандидат медицинских наук**



Аминджанова З.Р.

14.09.2018г

Научно-клинический институт стоматологии
и челюстно-лицевой хирургии Министерства
здравоохранения и социальной защиты
населения Республики Таджикистан
734033, г. Душанбе, ул. Худжанди, 13
Тел.: +992 (918-61-62-08)
E-mail: pik-stomatologiya@mail.ru